

新预算案亲家庭 “夹心层”受惠多

王润

有不同组成和需要的中产家庭都能从今年的预算案中受惠，政府为年长者和孩子提供优惠措施，减轻“夹心层”中产家庭的生活负担。

中产家庭是今年预算案的主要受惠群体之一。政府从5大方面，包括协助家庭应付孩童的教育费；让在职者追求精专技能；协助他们累积更多养老储蓄；减轻生活费；以及减轻奉养年迈父母的负担，协助中等收入家庭应付生活费。

受访学者和相关人士普遍认为，今年预算案有别于往年主要帮助低收入家庭，而让上有老、下有小的更多中产家庭受惠，是有“心意”、援助有效、鼓励共同

承担的预算案。

新加坡管理大学金融学实践教授许茵妮说，很多新加坡家庭都是中产家庭，家庭月入6000元至1万元的家庭都算中产家庭，尤其那些有1至3个学龄孩子、双方父母退休年迈的双薪家庭，是典型的中等收入“夹心层”。

根据新加坡统计局公布的《2014年住户收入主要趋势》报告，去年本地受雇居民住户的工作月入中位数是8292元。

受雇居民住户是指以新加坡公民或永久居民为一家之主，并有至少一人工作的住户。

许茵妮说：“每个家庭都有不同需求，但他们都能从强调分享的预算案的不同部分受惠，哪怕独自抚养孩子的单亲家庭，也能受惠。”

相关措施包括把缴纳公积金的月入顶

限从5000元调高至6000元、让中等收入者在2015估税年有50%的个人所得税回扣，顶限为1000元、孩子的托儿费更低、免除学生的考试费、教育户头获得填补，以及女佣税下调50%。

间接援助更具针对性

除了这些有直接帮助的措施，许茵妮说，帮助年长国人的系列措施也可减轻中产家庭照顾老人的负担。

新加坡管理学院全球教育高级讲师陈启文博士说，为孩子和年长者提供的援助措施，对那些需要供养老小的中产家庭来说虽是间接援助，却比直接援助更加有效，因为这些帮助更具针对性。

负责推广重视家庭的凝聚家庭理事会（Families for Life）成员范秀平说，今年的预算案是一个“亲家庭”预算案，因为

它为家庭提供的优惠措施，让更多家庭有能力供养老小。

她举例说，女佣税下调50%让更多中产家庭可以照顾年长父母，让他们原地养老；更低的托儿费和免学生考试费，也让中产家庭节省不少开支。

受访者认为预算案涵盖范围全面，几乎考虑到中产家庭的各方面需要。陈启文补充说，预算案亮点之一是在“未来技能”（SkillsFuture）框架下，为每个年满25岁的国人提供一笔500元的未来技能培训补助；在此背景下，那些有在读高等学府孩子的中产家庭若在孩子学费方面获得更多补助，则帮助更大。

许茵妮总结说：“今年的预算案反映了我们共有的价值观，关心国民不只是政府的责任，大家需团结努力，有分享精神。”